

崇明蔡老伯讲述70年前毕业故事——

宝贵求学时光一生难忘

□ 记者 郭杨如熠 摄影报道

又到一年一度毕业季,相信很多小伙伴已经拿到来自母校的毕业证书。那么,你见过70年前的毕业证书吗?日前,崇明有位年近八旬的老伯蔡皓,就晒出了3张毕业证书,其中最早一张毕业证书,落款时间是1954年7月,距今已经70年。

“学生蔡皓係江苏省崇明县人,现年9岁,在本校初级部修业期满,成绩及格,准予毕业,此证。落款人是崇明县实验小学校长赵正琳,落款时间为1954年7月。”蔡老伯的初中毕业证书,外观如同一张大奖状,设计方面融入了国旗等元素,具有鲜明的时代特征。证书上还有一枚学校的印章。

“这张是我的高小毕业证书,和初中毕业证书一样,都由实验小学颁发。还有这张,是我的初中毕业证书,由崇明中学颁发,上头还贴着我的照片呢。”蔡老伯向记者一一展示自己压箱底的宝贝。

这三张证书记录着他的个人信息、毕业时间和院校。由于年代久远,证书略微泛黄,有些褶皱,但保存完整,内容清晰可辨。每一张背后都承载着他的青春记忆。每次看到这些带着时光印记的证书,蔡老伯的思



▲ 蔡老伯向记者展示70年前的三张毕业证书

绪,就会不由得被拉回到年少时的求学岁月。

1954年7月,蔡老伯从实验小学(初小)毕业,拿到了人生中第一张毕业证书。之后,顺利升入实验小学(高小)。“那时候我住在大街(现在的人民路),每天走路去实验小学上学,10分钟就到了。那个年代能读上书

不容易,我格外珍惜,回忆起来都是很快乐的。”

6年的小学时光结束,蔡老伯以优异的成绩成功考入崇明中学。“当时崇明中学面向全市招生,成绩不好肯定是考不上的。”1956年,蔡老伯高小升初中,全校150位学生,35人被当时的江苏省崇明中学和私立扬

子中学录取。“把校徽佩戴在胸前,觉得特别自豪。走路去初中上学,脚步越发轻盈。”

初中一个年级共4个班,一个班60人,不仅有来自崇明各乡镇的,还有来自岛外启东的同学。“校园生活丰富多彩。除了语文、数学、物理等学科类课程,还有音乐、体育、美术等非学科类课程。”提起最爱的音乐课,蔡老伯还能哼上几句小时候常唱的歌。他还记得,学校常组织开展生产劳动实践,他每次都积极参加,“虽然辛苦,但锻炼了吃苦耐劳的精神。”

由于历史原因,读完初中后,蔡老伯就没再继续往下念。但他所受的教育并没有白费,学生时代养成的爱学习、肯吃苦的品质,为他在之后不同工作岗位上的优异表现奠定了扎实的基础。他当过工人,做过会计,后来又走上领导岗位。虽然经历过不少波折和起伏,但他依然感谢时代给予他的机会。

手边的这几张毕业证书,看了几遍已数不清。蔡老伯却说,如有需要,愿意把这些证书全部捐赠出来。“这几张毕业证书的颁发时间均在新中国成立以后,反映了新中国成立初期的教育状况,也能为研究崇明教育发展提供实物资料和参考价值。”

暑期“学车热”升温 驾校迎来“学生潮”

□ 记者 陈露

本报讯 高考结束后,考生们迎来了一段闲暇时光,除了毕业旅行、同学聚会,不少考生选择利用暑假学习驾驶技能,为生活增添便利。

这段时间,崇明驾校市场迎来了“学生潮”。日前,记者在上海新河机动车驾驶员培训有限公司(以下简称“新河驾校”)训练场看到,不少学员正在教练的指导下学车。学员施茗涵就是今年的高三毕业生,她此刻正在练习倒车入库。“考虑到今年暑假的时间比较充裕,打算利用假期考个驾照,学会了开车,以后出行更方便。”施茗涵告诉记者,高考刚结束后她就立刻前往驾校报名学车,目前已经顺利通过科目一的考试,正在进行科目二的训练。

“科目一合格后,学员最快25天就能拿到驾照。”新河驾校一位教练告诉记者,“最近来学车的学生多,我们会根据他们的学习情况,适当增加训练时长,尽量让他们在假期结束前拿到驾照。”

新河驾校有关负责人王霞告诉记者,自高考结束以来,驾校的报名人数明显增多,其中学生占比在80%左右,大多为高中毕业生。“我们提供了专车接送、免费午餐等一系列暖心服务,确保学员获得充分的实操机会和高质量的教学体验。”

目前,暑期“学车热”持续升温,崇明区交通委执法大队有关负责人提醒市民,驾校市场鱼龙混杂,切勿被“包过班”“不记学时”等虚假广告蒙蔽双眼,尽量从价格、师资、硬件条件、口碑评价以及合同条款等多个角度进行综合考虑,选择有专业训练场和正规资质的驾校,确保学车之路顺利无阻。学员报名前,可登录上海市道路运输管理局网站(<http://jtw.sh.gov.cn/>),点击“便民查询-汽修与驾培-驾驶员培训机构”了解已备案的正规驾校,实地查看后再决定意向驾校并参加培训。

“学员在学习过程中,要严守交通法规和安全规定,始终把安全放在首位,掌握驾驶技术的同时,也要培养良好的驾驶习惯,更好地保障自己和他人的生命安全。”崇明交通委执法大队有关负责人说。

让红色种子播撒学生心中

“红色故事我来讲”主题活动启动暨赠书仪式在东门小学举行

□ 记者 张永昌 摄影 吴雄

本报讯 6月19日,由上海新四军历史研究会、区教育系统关心下一代工作委员会主办的“红色故事我来讲”主题活动启动暨赠书仪式在东门小学举行。

本次活动的主题为“传承红色基因,争做新时代好少年”,上海新四军历史研究会向东门小学、江帆中学赠送一批研究会编撰的红色故事我来讲——《理想在我心中》,该书讲述了新四军老战士在抗日战争、解放战争、社会主义革命和建设时期的感人故事,旨在鼓励学生铭记革命精神,传承红色基因,争做新时代好少年。

近年来,东门小学、江帆中学开展思政教育基础扎实,学校都建有一支党团员和少先队员组成的红色故事宣讲队伍,利用艺启小舞台、江帆剧场等场所,定期开展故事宣讲、情景剧展演、诗朗诵表演等活动,自主设计红色之旅研学路线,形成校本“红色资源地图”,为红色故事我来讲活动积累了丰富的实践成果。

“红色故事我来讲”由青少年自己讲,学生们表示,在互动交流中,可以更加深切地理解革命历史,传



▲ 活动现场

承革命精神,激发爱国情怀,让红色的种子从小播撒在心里。

近年来,崇明区委党史研究室、区文旅部门深入挖掘崇明本土红色旅游资源,开辟了四条红色旅游线路,沿线红色地标是开展爱国主题教育的理想场所。抗战时期,崇明活跃着一支新四军领导的游击队,新四军后代希望学校充分用好红色故事资源,讲好党的故事、新四军故事和崇明故事,将红色基因代代相传。

上海新四军历史研究会一师分会

会长刘强说:“从小培养孩子自己动手、编写、宣讲红色故事的能力,效果远比我们这些老同志上大课好。”

据悉,区教育系统关心下一代工作委员会将深入贯彻习近平总书记参观新四军纪念馆讲话精神,充分运用市、区丰富的红色故事资源,传承红色基因,厚植爱国情怀,培育时代新人,筑牢青少年成长根基,努力打造崇明红色教育的鲜明品牌,培养具有崇明精神,崇尚绿色生态文明的“红孩子”。

消防救援站全站出动 1分钟救下轻生女子

□ 记者 杨佳祺

本报讯 6月20日,在城桥镇乔松路运粮河岸边,一名年轻女子因家庭矛盾跳河轻生,正在附近训练的区消防救援支队江帆救援站的消防员迅速从训练模式切换至实战模式,全站出动,一分钟内,成功将该女子救起。

当日上午,江帆救援站的消防队员们正在进行日常训练。训练过程中,带队副站长董慧峰突然发现与消防救援站仅一墙之隔的运粮河岸边有一名女子不断徘徊,情况可疑。

“当时正在下雨,她没有打伞,而

且看起来精神状态很差,出于职业敏感,我意识到她可能会做出轻生行为。”董慧峰说,“我马上通过电台向队站办公室报告,在报告过程中,该女子跳入河中。”

事发突然,两名距离事发水域最近的消防队员迅速下水救人,20秒后,两人到达落水者位置,将其头部托出水面,保证呼吸畅通,其他赶来的队员也抛出了救生绳,在岸边协助救援。在众人的共同努力下,女子被成功救助上岸,整个救援过程耗时不到1分钟。

被救后,该女子一言不发、情绪低落,为避免再次发生危险,消防队员将

其带回消防救援站,并为她准备了干衣物、姜汤等保暖物品。

经询问,该名女子因家庭矛盾产生了轻生的念头,在消防队员的疏导下,其情绪逐渐稳定。随后,该女子在居委会工作人员和派出所民警的陪同下回到家中,目前她的情绪恢复稳定,已回归正常生活。

温馨提醒:

活在当下,每一天都是全新的。人生没有过不去的坎,无论遇到什么困难,要寻求合理的解决办法,切不可走极端,酿成不可挽回的悲剧。

鹤龙港路获评 市级“四好农村路”

□ 记者 汤茵蔬

本报讯 日前,新海镇鹤龙港路获评市级“四好农村路”示范路荣誉称号,该路究竟凭什么获此殊荣?近日,记者走进新海镇,进行了深入探访。

所谓“四好农村路”是指把农村公路建好、管好、护好、运营好。鹤龙港路位于新海镇长征居民区,南起北沿公路光明田原,北至海永镇海长路,全长3.798公里,是新海居民出行的主要道路。近年来,鹤龙港路按照“四好农村路”提档升级标准实施改造,整条道路焕然一新。“道路平整了,路面标线也更加清晰了,道路宽度从原本的4米拓宽至8米,宽敞多了。”附近居民对改造后的鹤龙港路赞不绝口。

新海镇城市建设管理事务中心主任张慧告诉记者,今年,道路两侧的绿化和河岸景观也做了提升改建,鹤龙港路摇身一变成为“景观路”。“现如今,漫步在鹤龙港路两侧,随处可见新栽的花草树木,景色宜人。”顺着张慧所指的方向,一片片绿意盎然、五彩斑斓的景观“小花园”映入眼帘。

数年前,由于鹤龙港路的路肩绿植缺少、黄土裸露,路域景观显得陈旧暗淡。为解决这一问题,去年年底,新海镇以开展“美丽街区”工作为契机,聚焦路域环境整治,因地制宜选择绿植树种进行补栽。“在树种的选择上,我们选择了感官好且后期管理养护方便的小灌木红叶石楠,提升改造绿化面积近10000平方米。”张慧介绍,在绿植补栽的过程中,新海镇还融入了不少崇明本土植物,包括美人蕉、一串红等,不仅提升了两侧景观品质,更是打造了一条充满乡愁文化的人文风景线。

道路“颜值”有了显著提升,如何将鹤龙港路管护好,也是“四好农村路”的重要任务之一。据了解,自新海镇实施“路长制”以来,全镇定期对农村道路进行清理检查。下午3点,巡护员吴佳杰正驾驶电动自行车在鹤龙港路清理散沙碎石,随后将路况、巡护情况等记录在册。吴佳杰介绍,如若发现路面有任何损坏、侵占现象,巡护人员会及时上报,将问题拍下发至微信工作群中,以便及时处置。与此同时,为更好保障居民出行安全,新海镇还在鹤龙港路新增了多处减速带、防护栏等。

此外,作为连接崇明新海镇和海门海永镇的重要干道,这几年,鹤龙港路为两地居民的日常生活带来了很大便利。“两地过往车辆较多,原先的路面坑坑洼洼的,我们买菜需要花费很长时间,现在15分钟就能到了。”家住长征农场区域的周老伯告诉记者。不仅如此,便捷舒适的交通环境也吸引了不少海永居民来到新海,实现“跨省”就业。家住海永镇的高女士在鹤龙港路沿线的上海信谊百路达药业有限公司上班,每天的通勤时间只需半小时。“路修好后,给我们节省了不少时间,中午可以回家给老人做饭,既能赚钱也能顾家。”说起现在的生活,高女士抑制不住喜悦。

张慧表示,接下来,新海镇还将在鹤龙港路沿线布置更多历史文化展板,通过深度挖掘垦拓文化和知青精神,不断推进“人文路”的打造。



潮湿闷热是主旋律 防暑降温不能松懈

□ 记者 石思嫣

本报讯 记者日前从崇明气象部门了解到,近期崇明多阵雨或雷雨天气,偶有短暂的雨歇,太阳似缝插针的出现一下,气温在21℃—28℃之间。气象专家提醒,潮湿闷热是近期不变的主旋律,市民防霉、除湿和防暑降温都别松懈。